

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hétre 3 korona. Negyedévre 9 korona.
Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-ső emelet.
(Debreceni Előb. Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 12 fillér.

A monarchia békejegyzékének hatása.

A vezérkar jelentése.

Budapest, szept. 15. (Olasz harctér.)
Nagyon élénk tűzérési felderítő és repülő tevékenység.

Budapest, szept. 16. Morinál és a Monte Simonen ellenséges járőröket visszavertünk. A Hétközségben több olasz előretörés megghiusult. Az ellenség a Brantvölgyében előrsi vonalunkat valamelyest visszaszorította. Az albán partvidéken hasztalanul kísérelték meg az olaszok, hogy az utóbbi napok térnyeréseit tőlünk ismét elragadják.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 16. (Nyugati harctér.)
Rupprecht trónörökös és Bóhm vezérezredes hadseregei: Lys lapályán és Labasse csatornától délre eredményes vállalkozásokat hajtottunk végre. Avrin, Coort és Epehy között kora reggel heves tűzérési harc volt, amelyet Avrincourt-nál és Avrincourt-tól délre részleges támadások következtek. Az ellenséget visszautasítottuk. Napközben a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt. — Vermandól északra Holnon erdőben és Essignil le Gardnál gyalogsági harcok. A trónörökös hadserege. Az Aillette és az Aisne között heves részleges támadások. Hasztalan előretörések után este az ellenség újból támadásra indult. Általánosságban visszavertük. Az előző napi harcaiból maradt betörési helyek valamivel kietrjesztette és a Vaillly déli részén megvetette lábát. Az Aisne és a Vesle között az ellenséges gyalogság télen maradt. A szept. 14-iki harcokból még visszamaradt kis francia fészkeket megtisztítottuk. Gallwitz hadserege: A Botes Lorinetól a Moselig a tűzérési tevékenység este időnkint feléledt. Új állásunk előtt ismét heves tűzérési harcok fejlődtek ki, amelyekben foglyokat ejtettünk. Este az ellenség körülbelül a Frernes St. Mihailler, Haucourt, Bembercburt vonalot és a Rappesi erdőben állott. Albrecht württembergi herceg hadserege: Az ellenség előretöréseit a lotharingiai harcvonalon visszautasítottuk. Német városok ismételt bombázásának megtorlásul az elmúlt éjszaka bombavető rajaink huszonkétezer kiló bombát vetettek Párisra. Tegnap huszonnégy ellenséges repülőgépet és tizenöt kötött léggömböt lőttünk le.

Berlin, szept. 15. (Nyugati harctér.)
Rupprecht trónörökös hadserege: A La Bassée-csatorna mindkét oldalán visszavertük az ellenség részleges támadásait.

Havrincourt-nál az angolok újból támadtak. A roham visszazoritott bennünket Havrincourt keleti széléről. A napközben több ízben megismételt támadások összeomlottak. Tűzérésünk legerősebb összpontosított tűzével előkészítette támadásunkat, amely este visszazerezte a harc előtt tartott összes vonalainkat. Az ellenség nagyon súlyos veszteségeket szenvedett és mintegy száz foglyot hagyott kezünkön.

Bóhm vezérezredes hadserege: Mérsékelt tűzérési tevékenység. Az Omignon-pataknál visszavertük az ellenség előretöréseit.

A német trónörökös hadserege: Carlovitz tábornok hadserege az Aillette és az Aisne között ismét nehéz harcokban állott. Több óráig tartó tűzérési előkészítés után a franciák kora reggel óta nagy erővel támadták. Az Aillette mindket nem naponra megpróbálta birtokába keríteni a Vauxaillontól keletre lévő magaslatokat, tegnap ismét megghiusítottak részben közelharcban és ellentámadással négy heves, tűzérési és aknavetőtűzéléssel előkészített támadást. A Milisch őrnagy vezénylete alatt álló 20. gyalogezred ebben különösen kitüntette magát.

A Laffauxtól keletre levő magaslaton át az ellenség előretört Allemand felé. Ellentámadásunk itt megállította. Sancy és Vaillly között az ellenség többszörös, részben páncélcsovek vezetésével előrenyomuló támadásai összeomlottak vonalaink előtt. Felderítőink Vailllytől keletre átszaktak az Aisne-csatornán és a déli parton foglyokat szállítottak be. Az Aisnétől délre a franciák főképp szenegáli négekkel támadták meg Revillon és Remain helységeket. Az ellenség súlyos veszteségei dacára, melyeket az előző napokon szenvedett hiábavaló támadásainál, erős tűzérési előkészítéssel délután ismét támadott. Visszavertük és száznál több foglyot ejtettünk.

Gallwitz tábornok hadserege: A Verdun—Etain országút mindkét oldalán megghiusultak az ellenség előretörései. A Cote Lorraine és a Mosel között előtéri harcok új vonalaink előtt. Az ellenséget, amely részben páncélcsovekkel tört elő részleges támadásaira, visszavertük. A tűzérési tevékenység csak zavarótűzélésre szorított, amely gyalogsági harcokkal kapcsolatban időnkint megghiusult.

Lelöttünk tegnap 9 ellenséges léggömböt és 46 repülőgépet.

Burián békejavaslata.

Berlin, szept. 16.

Az összes lapok első helyen méltatják gróf Burián István jegyzékének fontosságát. A lapvélemények közül az érdekesebbek a következők:

Tägliche Rundschau: A legjobbnemenni esetén remélhetjük, hogy az entente azt hazudja majd a vliágnak, hogy Ausztria-Magyarország e lépése tőlünk indult ki és eszéágában sincs, hogy csapdába belemenjen. Ez esetre nem marad más hátra, mint, hogy az ellenséget és az összes semlegeseket felvilágosítsuk, hogy nekünk e gyengeségi rohamhoz semmi közünk.

Vorwärts: Most, hogy e lépés megtörtént, anélkül, hogy a német kormánynak ebben része volna, nem marad más hátraminthogy utólag csatlakozzunk hozzá.

Berliner Zeitung am Mittag: Az entente sajtójának elutasító hangja ellenére talán még sem fogja az entente visszautasítani a meghívást. Niincs kizárva, hogy a monarchia a tárgyalásokkor akkor is tovább fogja folytatni, ha Németország a továbbiaktól visszavonul.

Bécs, szept. 16.

Beavatott helyről jelentik, hogy a külügyminisztérium már júliusban tervezte a békelépést, de el kellett halasztania a németek stratégiai visszavonulása miatt: nehogy a külföldön azt a benyomás keltse, mintha ez az akció azért vált volna szükségessé, mert a központa hatalmak a nyugati fronton megváltozott hadihelyzet köövetkeztében mindenáron békét akarnának.

Az entente árulásra bujogtat.

Pétervár, szept. 16.

Orosz lapjelentések szeriint a 4. hadtest területén nagy összeesküvést fedeztek fel. A 4. hadtesthez tartozó urali hadosztály parancsnoka, Stromba ajánlatot kapott az entente-től, hogy hagyja el helyét. Stromba jelentést tett erről a kormánynak.

Az oláh békeszerződés.

Bukarest, szept. 16.

Marghiloman miniszterelnök aszenátusban a liberális képviselők szemrehányására válaszulva kijelentette, hogy a kormány szándékosan halasztja a békeszerződés ratifikálását. Biztosíthatom önöket — mondta végül — hogy Németország és a monarchia semmiféle nehézséget nem okoz és van okom azt hinni, hogy a ratifikálás, ha előbb nem, november 1-ére meglesz.

A monarchia békejegyzéke.

London, szept. 16.

A mai angol lapok foglalkoznak a monarchiai demarschéjával. A Daily Ex-

Finom téli fajtalmák

kézzel szedett, minőségben a következő fajokban: **Batul**, **Farmiu**, **Jonathán**, **Ronette**, **Calvil**, **Börkormos** és **Masánszky** maximális árrban kapható, megrendelhető és előjegyezhető **Kontsek** **Cézánál**.

press sem közeledést nem lát a monarchia békejavaslatában. A Manchester Guardian azonban vezércikkben ezt írja: — Ne feleljünk olyan módon, mely a résztvevőket újabb elhatározásra bírja. Lloyd George és Balfour kijelentették, hogy minden komoly nyilatkozattal komolyan fognak foglalkozni. Borzalmas volna, ha kigunyolnák ezt a javaslatot. Lehetetlen katonai föltételektől függővé tenni a békétárgyalást.

Genf, szept. 16.

Vasárnap estig még nem érkezett meg a monarchia jegyzéke. Később kézbesítettek, amikor már Clemenceau kijelentette, hogy a kormány a kamrai ülésen fogja megadni a válszt. A többséget alkotó balpárt a jegyzék a parlamenti tárgyalásától teszi függővé a hadihitel, megszavazását.

Berlin, szept. 16. A parlamenti pártközi konferencia ma foglalkozott a jegyzékkel. Péntekre a főbizottság összehívását kérték.

Koppenhága, szept. 16. A monarchia jegyzéke a szenáció erejével hatott politikai körökben az a vélemény, hogy a jegyzék közelebb hozta a békét.

Bern, szept. 16. Jól informált körökben a békét nem tartják előbb lehetségesnek, mint a tél elején.

Stockholm, szept. 16. Burián gróf lépése, amellyel közvetlen eszmecsere szolgáltatta fel a hadviselőket, igen rokonszenves benyomást keltett.

A örök szultán Bécsben.

Bécs, szept. 16. A török szultán látogatását szeptember végére várják.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 16. A Wolff-ügynökség jelenti este: Az ellenségnek az Ailette és az Aisne között megújított támadásai nagyjában megghiusultak.

A férfi és női magánalkalmazottak ruhával való ellátása.

A kamara felhívása.

A Népruházati bizottság folyamatba vette a fővárosi magánalkalmazottak részleges ruhaellátását olyképen, hogy egyelőre a 6000 koronánál kisebb törzsfizetésű férfi és női magánalkalmazottak 25 százalékát kívánja egy-egy ruhával ellátni.

Az akciónak a vidékre is tervezett kiterjesztése s az igényjogosultságnak a rendelkezésre álló anyagkészletekhez mért megállapítása csak abban az esetben lesz keresztülvihető, ha pontos számszerű adatok bocsáthatnak a Népruházati bizottság rendelkezésére.

E célból felhívja a kamara kerületének (Lajdu, Szabolcs, Jásznagykunszónok, Szatmár, Bereg, Ugocsa és Máramaros megyék) kereskedelmi és ipari vállalatait, egyéni és társas cégeit, részvénytársaságokat, pénzintézeteket etc., hogy a ruhaigénylés szempontjából számba vehető férfi és női tisztviselők, hivatalnokai és alkalmazottai számát, névszámint kimutatásba foglaljan a kamarának mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

A kimutatás akként készítendő el, hogy azba minden egyes alkalmazott

neve, alkalmazásának minősége, évi vagy havi fizetése, valamint a ruhára ráutaltóság mérve pontosan feltüntetve legyen. Az így érdekében a kimutatások sürgős beküldése kívánatos.

A villamosüzem biztosítása A kormánybiztos kiküldöttje Debrecenben.

Értekezlet a városházán.

A város szénellátásának zavarai ügyében szeptember 14-én, szombaton délután értekezlet tartott a városháza közgyűlési termében, melyen a főispánon és polgármesteren kívül a városi tanács és a világitási bizottság tagjai, valamint a katonaság, Államvasut, helyvasut és a sajtó képviselői vettek részt.

Az értekezleten megjelent a szénügyek kormánybiztosának kiküldött képviselője, ki előadta, hogy vizsgálat alá vette a debreceni viszonyokat és megállapította, hogy a város és a világitási vállalat részéről minden lehető megtörtént a világitási üzem akadálytalan fenntartására és ha ez mégsem sikerül mindíg, annak oka az, hogy az országnak nem áll annyi szén rendelkezésére, a mennyi kellene, de befolyással bír rá az is, hogy a gépek fenntartására sem lehet kellő munkaerőt és anyagot rendelkezésre bocsájtani. Sajnos, ez állapotban a háboru alatt a kormánybiztosnak sem áll módjában, bármily megkülönböztetett jó akarattal és figyelemmel kísérje is a debreceni állapotokat, melyek egyébiránt éppen nem rosszabbak, mint a többi városokban.

Kétségtelen, hogy a szénszállítás eshetőségei az évben még rosszabbak lesznek, mint eddig, úgy hogy már most elkerülhetetlen az üzem és fogyasztás továbbmenő korlátozása. A korlátozás eddig is fennállott minden fogyasztási ágban, kezdve az utcavilágitásnál a magánfogyasztásig, kivéve a helyi vasutat, melynek áramfogyasztása a háboru alatt 25 százalékkal emelkedett.

A korlátozás előreláthatólag abban fog nyilvánulni, hogy a villamos telep üzeme éjjel 2 órától fogva reggel 7 óráig szünetelni fog, vasárnap pedig délután 3 óráig, a villamos vasut járatai pedig egyharmad részrel csökkennek. A kormánybiztos képviselője ezen korlátozást elengedhetetlennek tartja, másrészt azt hiszi, hogy ennek keresztülvitele az üzemek zavartalanosságát biztosítani fogja.

Meyváltozott a záróra Debrecenben.

Uj rendelet.

A folyó évi április hó 15-től kezdődőleg a záróra egy órával leendő meghosszabbítását a szénügyek kormánybiztosa batályon kívül helyezte.

Ezen rendelet értelmében tehát a folyó évi szeptember 16-tól kezdődőleg

1. a kávéházak, valamint az Arany Bika, Gambrius, Royal, Dreher, Frohner, Királynő, Lókodi, Fehérlő, özv. Lengyel Miklósné, Kemény János, Kossuth, Nagy Árpád, Németh András-féle (Csapó-u. 24), Kis-Debrecen, Korona, Kerekes-féle (Széchenyi-u.) és Nagy Jánosné (Rákóczi-u.) s a Burai-féle (Czegléd-u.) vendéglők este 11 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

2. Fenti felsorolásban nem említett összes vendéglők és bodegák este 10 óráig tarthatók nyitva és reggel 5 órakor kinyithatók.

3. A kőrcsmák, bormérések és sörházak este 10 óráig tarthatnak nyitva s a 45.3128-

1897. bkgy. sz. szabályrendelet 3. §-a értelmében reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

4. A pálinkamérések este 9 órakor bezárandók s a 45-3128-3997. bkgy. sz. szabályrendelet 6. §-a értelmében április 1-től szeptember 30-ig reggel 5 óra előtt, október 1-től március 31-ig pedig reggel 6 óra előtt ki nem nyithatók.

5. A színházak, kabarék, mozgófénykép-helyiségek, továbbá az összes mulató helyek (Orfeum, dalszarnok, táncterem, tánciskola), felolvasó, hangverseny és más efféle nyilvános termek és helyiségek éjjeli 11 óráig tarthatók nyitva.

6. Egyesületeknek (egyletek, társaskörök, kaszinók, klubok és hasonlók) mindazon helyiségeit, amelyek a tagok vagy vendégek összejövetelére vagy befogadására szolgálnak, éjjel 11 óráig szabad nyitva tartani.

7. Éjjeli 11 óra után magán lakásokban sem szabad a záróra ra vonatkozó rendelkezések kijátszásával vendégeket látni olyan egyéneket, akiknek ott tartózkodása a szokásos rendes vendéglátás körén kívül esik.

8. A nyitva tartásra vonatkozó fenti korlátozások nem vonatkoznak a vasuti vendéglőre, amennyiben annak nyitvatartását az utazóközönség érdekei megkívánják.

Aki a fenti rendelkezéseket megszegi, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, az 3382-1917. M. E. számú rendelet 32. §-a alapján 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettük.

Rostás István,
rendőrőrkapitány.

Báró Hatvany Lajos Debrecenben.

Petőfi- emlékek gyűjtése.

A múlt napokban illusztris vendége volt Debrecennek, báró Hatvany Lajos, a kiváló író s a Festi Napló főszerkesztője, ki azon célból töltött két napot városunkban, hogy Petőfiről írott, most készülő munkájához a helyszínen adatokat és korhű képeket gyűjtsön.

Munkatársunknak alkalma volt báró Hatvanyval beszélgetést folytatni, ki debreceni tartózkodásáról a következőket mondotta:

A „Feleségek felesége” című most sajtó alá kerülő munkámnak korhű illusztrálása céljából butaztam azon helyeket, hol Petőfire nyomok található s azokat Jeges Ernő rajzolómmal lerajzoltatom. Így vezetett utam Kolozsvár, Nagybánya, Koltó, Szatmár és Erdőd után Debrecenbe, hol tudvalevőleg szintén laqott Petőfi Sándor.

Kardos Albert főreáliskolai igazgató ur volt szives elkaulozolni a Battány-utca 17. számú házhoz, hol a Nánsi-féle színház volt, a 16. számú házhoz, hol Petőfi lakott, a róm. kath. plebániához és Petőfi szerelmének Prielle Kornéliának egykori lakásához. K. Tóth Kálmán ref. lelkész ur pedig lekötelező szivességgel mutatta meg azon Egyháztéri házat, hol az ő édes atyja K. Tóth Mihály református lelkész lakott s hova Petőfi Sándor Prielle Kornéliával éjnek idején azon célból állított be, hogy őket azonnal eskesse meg, s mikor Tóth Kálmán ref. lelkész ur pedig le sen, nem teljesíthette, Petőfiék dühösen mentek a katolikus plebánoshoz, de ott sem értek célt. Ez a ház még ma is

URANIA	Lotte Neumann és József Klein főszereplésével
	Mirkó Pasqua tragédia 6 felvonásban. Est filmriport.
Ma, Vasárnap	
Előadások 5, 7 és 9 órákor.	

APOLLO	Fedák Sári főszereplésével Bródy Sándor színműve
	A szerető. 4 felvonásban. Est filmriport.
Ma.	
Kedden	
Előadások 5, 7 és 9 órákor.	

ugy áll, mint akkor, még a kilincsek is azok, melyeket Petőfi keze érintett.

Irodalomtörténeti érdekességű könyvem képanyagának gazdagítása érdekében igen hálás lennék, ha Debrecen város közönsége támogatásomra lenne Petőfi Sándor debreceni tartózkodására vonatkozó mindennemű adatok, nyomok vagy adatok szíves közlésével.

A magunk részéről is kérjük mindazokat, kik Petőfi-relikviáknak birtokában vannak, vagy ilyenekről tudnak, hogy azt a Pesti Napló főszerkesztőjével (Budapest, Rákóczi-ut 18.) közölni sziveskedjenek.

Az ősz folyamán megjelenő munka az irodalom barátai körében nagy érdeklődésre tarthat számot.

A tengeri készletek felhasználása.

A forgalomba hozatal.

Mit kell közszükségleti célra beszoigáltatni.

Az 1918. évi termésből származó tengeri-készletek felhasználásáról, forgalomba hozataláról és közszükségleti célokra való igénybeviteléről szóló 3534—1918. M. E. sz. kormányrendelet értelmében minden termelőnek a folyó évi tengeri termése zár alá helyeztetül és ehhez képest a tengerikészletek felhasználása, árusítása és forgalomba hozatala csak a minisztérium rendelkezései értelmében történhetik. Termelőnek tekintendő az is, aki haszonbér, munkabér, részesművelés, konvenció vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás fejében kap tengerit, ehhez képest a zár alá vétel az ily címen kapott tengerikészletekre is kiterjed.

Gazdasági szükséglet címen csak a konvenció, lelkészeknek, tanítóknak természetbeni járandósága, vetőmag és az állatállomány szükséglete vehető figyelembe.

Házi és gazdasági szükséglet címen csak annyi darab hízó sertés számára lehet tengerit számításba venni, ahány darabot a készlettelajdonos a 105,600—1918. F. M. számú rendelet értelmében kiadott hatósági engedély alapján hízalni jogosult.

Közfogyasztásra történő hízalás esetén tengeri csak azon termelőnél vehető számításba, aki a földmivelésügyi miniszter által jóváhagyott szerződéssel, vagy a Sertésforgalmi iroda részéről ilyen szerződés kötésére vonatkozólag kiállított tanúsítvánnyal igazolja, hogy sertéseit közfogyasztásra tényleg lekötötte.

Termelő tengeri feleslegét mindaddig, míg a közszükségleti célokra megkívánt készletek biztosítva nincsennek, kizárólag csak a Haditerménynek adhatja el.

A termelő a nála közszükségleti célokra igénybevett tengeri mennyiségén felül esetleg még fennmaradó feleslegét a Haditerményen kívül csakis vásárlási igazolvány ellenében idegenítheti el, de csak akkor, ha a nála igénybevett tengeri beszoigaltatása után erre a hatóságtól engedélyt nyert.

Az, hogy a tengeri mely időponttól képezheti vásárlási igazolvány alapján adás-vétel tárgyát, azt az egyes törvényhatóságokra nézve a Közélemezési m. kir. miniszter ur a földmivelésügyi miniszter ural egyetértéssel később állapítja meg.

Egy darab hízó sertés részére 600 kg. tengeri vehető számításba. Oly termelőnél azonban, kinek részére ily célból árpa hagyatott vissza, tengeri csak az árpával nem fedezett szükséglet erejéig vehető számításba.

A később meghatározandó határidőig közszükségleti célokra tényleg beszoigáltatott, valamint a Haditerménynek önként megvételre felajánlott tengerikészletért térítésül ha az emberi élelmezésre alkalmas, a 764—1918. M. E. számú rendelettel meghatározott legmagasabb

árt és a 2668—1918. M. E. sz. rendelettel métermézsánsként fajtengerire 15, a közönséges és a kevert tengerire pedig 10 koronában megállapított ártóbbletet kell fizetni.

Egyéb kérdésekre vonatkozó további tájékoztatást a városi Tanács 19,605—1918. szám alatt kibocsátott hirdetménye tartalmaz.

A városi Közélemezési Ügyosztály.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban.

Kedd: Márvány menyasszony. op. 3 felv.

A Vig-színházban.

Kedd: Két Rantzau. színmű 4 felv.

A színház helyáremelés. A színházi helyáremelés ügye tegnap délelőtt került a városi tanács elé. A tanács úgy határozott, hogy az ügyet véleményezés végett kiadja a tisztifőügyész.

Bérlet kiváltás. (A színházi iroda jelentése.) A színházi iroda tisztelttel kéri a törzskönyvezett t. bérletet, hogy szerdán déli 12 óráig jelentsék be a Csokonai-színháznál, hogy reflektálnak-e a bérletre.

A Vig-színház csak pénteken játszik. (A színházi iroda jelentése.) A Vig-színház vilány felszerelésének sürgősen javításra szorult munkálatai miatt a Vig-színházban az előadások péntekig szünetelnek. Pénteken Drasche Lázás színmű ujdonsága. A boldogság kerül színre.

A Csokonaiiban egész héten a Márvány menyasszony. (A színházi iroda jelentése.) Heltai Jenő igazgató keddtől kezdve egész héten át a Márvány menyasszonyt tüzte ki műsorra a Csokonai-színházban, tekintettel arra a nagy sikerre, amelyet a darab és annak főszereplője Honthy Hanna arattak.

Fedák Sári filmen az Apollóban ma mutatja be utoljára az Apollo Bródy Sándor „A szerető” című színművét, melyben a főszerepet Fedák Sári utólérhetetlen művészettel játssza.

Lotte Neumann és Josef Klein, Berlin legjobb filmművészei ma utoljára, az Urániában.

Homunkulus I. Olaf Fönns-el a címszerepben ma utoljára az Arany Bika moziban.

Ch. Perczel Karola az őszi tanítást megkezdte a Bika Szálloda kistermében. Az első tanítási óra szeptember 17-én, délután 5 órakor lesz. A tanítás anyaga a modern testnevelés szempontjából Dalcrose oly kitűnően bevált ritmikus gyakorlati és az összes modern táncok. Beiratkozni lehet egész nap az Uránia épületében levő lakásán és kedden 5 órakor a Bika-szálloda kistermében. — Telefon 12—51.

Ujdonságok.

Windisch grätz külügyi osztályfőnök lesz. Bécsi jelentése szerint Windischgrätz Lajos herceg a külügyi minisztérium első osztályfőnöke lesz.

Dr. Zivuska Jenő az állami reáliskola tanára. Dr. Zivuska Jenő, a költő és tudós a folyó iskolai évtől kezdve debreceni tanár lesz, az állami reáliskola rendes tanára. Bizonyára örömmel olvassa ezt mindenki, aki figyelemmel kísérte ennek a nagy tehetségű ifjúinak írói és tudományos pályáját. Idestova két évtizede megnyerte az Akadémia Teleki-pályadíját, később a bölcsészet tanulmányozására adta magát és az idén habilitálta őt a debreceni tudományegyetem bölcsészeti kara. Debrecen irodalmi és tudományos életének nagy nyeresége lesz, ha ez a rég elszakadt fia visszatér szülővárosába s az itteni kedvezőbb művelődési viszonyok közt halad tovább az írói és tudós pályáján.

Tűzfavágó-gépet vesz a város. A városi tanács tegnap ülésén fölmerült az a terv, hogy tűzfavágó-gépet szerezzen be a város. Ilyenformán a közönség tűzifa szükségletét minden tekintetben biztosítani tudná.

Tanév megnyitás a kollégiumban. A kollégiumban tegnap délelőtt folyt le a tanévnyitás ünnepélyes keretek között. Az előadások most már rendszeresen folynak.

A nőpariskolában beiratás e hó 17., 18-án folytatódik és különösen felhívjuk a közel vidéken lakókat és gazdálkodókat, kiknek gyermekei még nem jöhettek beiratkozni, hogy október 1-én is fölveszesszük a jelentkezőket. A beiratás jelenlegi helyiségben, Péterfia 78. szám alatt történik. A felnőtteknek külön tanfolyamot nyitunk felső ruha varrás és javítás, átalakításokra.

A róm. kath. elemi iskolában a tanítás már megkezdődött, a leányiskolában pedig 23-án fog kezdődni, miről az érdekeltek szülők ezúton értesítettek. Az igazgatóság.

Szepessy Ferenc tánciskolájában az őszi táncanfolyamra a beiratások megkezdődtek. Simonffy-utca 1-c. II. emelet, városi bérpalota dísztermében a tanfolyam alatt az összes modern táncok lesznek tanítva, u. m.: Foxtrött, Reichtomés, Vánzerp, Maxixe bre-silliene, stb. Gyermekeknek külön csoport. Felnőttek részére délután 5-től 7-ig. Szigoruan zártkörű.

Bárhoz hirdetett és megjelent könyv és zenemű ujdonságok állandóan kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében. Telefon 296. szám.

Gyakorlott gyors és gépiró kisasszonyt keresünk. Ajánlatok írásban, fizetési igények megjelölésével, lehetőleg személyesen nyújtandók be: Hegedüs és Sándornát, Piac-utca 34. szám.

A város által beszoigáltatandó gabonamennyiség biztosítása.

Az Országos Magyar Közélemezési Hivatal vezető m. kir. miniszter urnak, 117871—1918. VIII. számú rendeletével a Debrecen sz. kir. város törvényhatósága által közszükségleti célra beszoigáltatandó buza és rozs mennyiségeket összesen 580 vagonban állapította meg. M. kir. közlelemezési miniszter ur 123,991—1918. IV/A. szám alatt kelt rendeletével újból és ismételtlen hangsúlyozta, hogy az ország és hadsereg ellátása csak a kivetett terménymennyiség beszoigaltatása esetén lesz biztosítva s így annak teljes egészében leendő beszoigaltatását, feltétlenül meg kell követelni anná is inkább, mert csak ebben az esetben áll módjában az ország, közelebből a város gazdaközönségét a rekvirálásoktól megkímélni.

M. kir. közlelemezési miniszter ur, amíg egyrészt tehát meggyugtatja a törvényhatóság gazdaközönségét, hogy a kivetett terménymennyiség beszoigaltatása esetén ezek a termények a jelen gazdasági év folyamán további igénybevétel tárgyát a törvényhatóság területén képezni nem fogják, másrészt határozottan kijelenti, hogy ha a kivetett kontingens teljes egészében be nem szállítatik, úgy ismételt rekvirálásokkal, sőt esetleg a fejadagok leszállítása útján lesz kénytelen a még hiányzó mennyiséget a város termelőinél pótlólag igénybe venni.

Tekintettel arra, hogy a kivetett kontingens teljes mennyisége a termelő önkéntes felajánlásával, valamint a most folyamatban levő gabona átvételi eljárás útján teljes egészében biztosítható nem volt, a még hiányzó mennyiség a 123991—1918. O. K. H. számú rendeletben nyert felhatalmazás és utasítás alapján, tekintet nélkül a tovább is folyamatban tartandó gabona átvételi eljárásra és annak eredményére, a termelőkre történő kivétel útján fog biztosítani.

Ennélfogva felhívtnak a termelők, hogy a hivatkozott miniszteri rendelet értelmében terhőkre megállapított és velők hivatalos felszoilítás után közliendő terménymennyiséget a felszoilítás vételtől számított 3 nap alatt a következmények terhe mellett a felszoilításban megjelölt helyre haladéktalanul szállítsák be. Debrecen, 1918 szeptember 2-án.

Városi Közlelemezési Ügyosztály.

Arany-Bika mozi Ma. Kedden Előadások 5, 7 és 9 órakor.	Olaf Fönns főszereplésével Homunkulus I. dráma 4 felvonásban. Est filmröport.
--	---

Házvevők! Gazdálkodók!

A Bercsényi-utca 40. számú házat ma még 20 ezer koronáért megkaphatják és a tulajdonos által lakott egy szobás lakásba beköltözhetnek. Az eladást eszközli a Nagy Lajos adásvételi iroda, Csapó-utca 19. sz. Ugyanott teendő le a foglaló is. 1552

Eladó egy tételbeu 1000 kgmm. gyönyörű birsalma, megvétel után leszedve. Cím: Széchenyi-utca 21. ház mesternél.

Házvevők!

Jó lesz idejében megragadni ezt a kedvvő alkalmat.

A Késes-utca 37. számú ház ma még 24 ezer koronáért megkapható, ez nagyon alkalmas volna tőke befektetésre, mert a régi, békebeli olcsó lakberek mellett is 1700 korona lakbér folyik be évenként.

Az eladást eszközli a Nagy Lajos adásvételi iroda, Csapó-utca 19. Ugyanott teendő le a foglaló is! 1554

Savanyított káposzta

2000 klg. a 2. honvéd huszár közétkezésnél

eladó.

Ugyanott minden hétfőn, szerdán és szombaton reggel 8 és 9 órak közt minden jelenkező kicsinyben és nagyban vásárolhat. Paradicsom kgr. 60 fillér, kelkáposzta klg. 40 fillér, nyári káposzta klg. 40 fillér, zöldpaprika 1 darab. 7 fillér.

Házvevők! Megint itt van egy csoda olcsó vétel!

A tulajdonos elhelyezése miatt eladó szép kis ház, egy remek nagy hízalóval együtt. — Ára 16 ezer korona! Csak a héten eladó, mert ha e héten el nem kolne, akkor a tulajdonos ki fogja adni bérbe. November 15-re az egész átvehető és beköltözhető!

A vágóhid mellett, Bihari-telep, Kovács-utca 3. számú ház, a villamos megállóhoz és a vaggongyárhoz is pár percre, a vágóhídtól balra, Onossay-utcából a legelső-utca. Szép, cesrepes, új épület, 2 szoba, konyha, veranda, hatalmas nagy téglázott hízaló, sertés fürdővel, kocsiszín, füstölő épület, kemence, jó vizük.

Az eladást eszközli a Nagy Lajos adásvételi irodája, Csapó-utca 19., Knoll-ház. Ott teendő le a foglaló is!

Uraim! Jó lesz igyekezni a foglaló letételével. 1553

Ajánlat

Teljes ellátást zongora használattal kaphat 2 nagyobb felsőbb iskolában járó úri leány intelligens családnál. Cím kiadóhivatalban. 7005

Boros hordók taposó és káposztás kádak minden nagyságban és mennyiségben lehők, borvedrek, puttonok, 1 pár jó borleeresztő kotél, kocsislya kapható báró Györfly Miklós hordógyárában, Nap-utca 4. sz. Telefon 12-83. 7517

Konvhaberendézések butorok Bálint József asztalosnál, Berek-utca 8. 7100

Férfi kalapok újja alakítását és festését vállalja a Katarzár. Simonffy-u. 2. 7401

Szabadalmazott szagtalanító labizadásnál. Kossuth-u. 28. 4519

Pénzkölcsönök Budapesti pénzügyintézetből legolcsóbban szerezhető. Bővebben: Piac 43. Alföldi villamoságinál. 7727

Házamat főterhez közel, eladnám Földdel elcsérném. Bővebben: Alföldi villamoságinál, Piac 43. — 7725

Száraz aprított fa hazaszállítva kapható Cilli Mihálnál, Rákóczi-u. 12. 7727

Első második elemi osztályra előkészítő gyakorlat, okleveles tanárnő. Cím a kiadóban. 7713

Mosást vasalást vállalok Jókai utca 44. sz. 7715

Középkorú özvegy nő házasság céljából megismerkedne középkorú férfival. Levelet „Komoly” jellegre a kiadóhivatalba kér 7706

Bethlen-u. 29. vendéglőben izletes reggeli, vacsora, abonenseket veszek. 7698

Podrásznó ajánkozik csakis úri házakhoz, Bethlen-u. 29. szám. 7699

Máthéi János vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó. Darabos-u. 54. Telefon 321. szám. 7748

Kereslet

Aranyat-ézüstöt, briliántot, vessz. meghívásra házhoz is elmege Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Mosónót keresek hetenként két napi elfoglaltságra — Proppené, Szent Anna 18. Telefon 980. — 7649

Pincemestert és egy megbízható egyönt. ki a bor és hordó kezelésben jártas október 1-e beépítésre keresek. Kepes Mihály, Had házi-ut 16. 7589

Cizészegédet öreget vagy fiatal rokkant katonát állandó munkára jó fizetéssel felteszek. Csapó-u. 76. Bnk. 7577

Munkáslányok magas fizetéssel azonnal felvétetik. Teleki-utca 100 szám. 7511

Eveszett gépezet-okmány Soltész József cím alatt Ermi-helyfoglalva állomástól vonaton Debrecenig 5-ön, becsülettel megtaláló 20 koronát kap Rakovszky-u. 12. 7492

Kereskedősegéd felvétetik Folyóház János fűszerüzletében 7450

Debrecen sz. kir. város teigazdaságában magas fizetéssel takarító asszony felvétetik. 7745

Kocsisok magas fizetéssel felvétetnek Erzsébet-utca 29. 7732

Bejárónót vagy mindenek leányt keres gyermektelen házaspár. Cím Szent Anna-utca 55. 7729

Keresek 3-4 szobás lakást novemberre, közvetítőt díjazok, költségeket fizetek. Ajánlatokat Nagy Lajos hirdető irodájához kérek. Csapó-utca 19. 7723

Sürgősen keresek egy külön bejárattal egy szobás lakást üresen. Jól fizetek jellege alatt a kiadóban. 7722

Bejáró takarítónó felvétetik Péterfia-u. az udvarban hátul. 7717

Német vagy magyar házvezető nőt keresek azonnalra. Cím a kiadóhivatalban. 7720

Örökre fogadok 8 éves leányt Kiss Lajos Bököny, Abapuzsra. 7709

Német mindenek leányt keresetek. Sziv-utca 15. keresztúpnél. 7705

Perccenteknek italméretet megfelelő óvadékkal keresek. Cím a kiadóban. 7697

Mezővelre keresek hálószoba berendezést, asztalt, széket, konyhakredencet. Darabos 17. 7696

Eveszett 12 és 1 óra közt a kistemplomtól Ezymalom-utcáig a 16. számú villanyoson egy ruhaszösz ridikül, volt benne vetből készült összehu-148 kor. papir pénz, egy aranyzív láncsal, 2 köves aranygyűrű, — egy 680 kor. szőlőhadi-kölcsön elismervény, — egy elszámolási elismervény, bejelentő lapok és több értékpapírok, — holmi apróságok. A szives megtaláló illó ju talomban részesül, ha azt Arany János-utca 49. sz. alá Nagy János-7739

Butorozott lakást egy vagy két szobát, konyha használattal keresek Ajánlattal „Jakas” jellegre a kiadóhivatalban 7711

Eladás

Világos és sötét hálók, ebédasztal, divány, hencserék, többféle butorok eladó József királyi herceg 41. 7640

Borosbordó használt eladó Teleki utca 45. 7666

Eladó, olcsó ház. A város közepén nagyon kellemes utcán, Batyáni-utca 18. szám, nagy rendbeli úri úri akások hátulsó kerttel együtt, most még meg lehet venni 180000 az az száznovetvanezer koronáért, vagy ha komoly vevő jön ebből is enged a tulajdonos; közvetítő nem díjaztatnak. Ertekezni lehet ott a helyszínen a tulajdonos özvegyével. 7578

Eladó férfiföltény, rózsaszín, me bélszék, tanítókörzede II. osztályába — összes könyvek. Darabos-utca 40. keresztúpnél. 7678

Eladó A nagy elepi 90 és fél katasztrális hold jó karban levő tanya birtok és több hordó. Ertekezni Miklós-u. 55. Holb Imrénél. 7600

Eladó Világos és sötét háló, ebédő és szalon gyönyörű tükörök, plüsch diván, egyszerű diván hencser, vasagy tágy, söhber ágy, gyermek-kocsi, fürdő kád, József király-utca 20. 7544

Dohányzsiner sürgősen eladó, Árpádtér 5. 7533

Homokkert Oláh Károly-utca 10. ház eladó Belvárosi Takaréknál. 7565

10 hold szőlő mustja eladó. Péterfia 42. 7616

Eladó ház Varga-utcan jövedelmező bérház eladó Dezső László, Maróthy-utca 19. 7741

Eladó ház Rákóczi-utcan két-rendbeli 4-4 szobás lakás és arnyas udvarral eladó, Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 7740

Eladó ház Rákóczi-utcan családi ház 3 szoba, konyha kamara és hozzávalókkal eladó, novemberre átvehető Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 7739

Földbirtok 222 hold tanúsírtok vasut mentén városhoz fé. órányira, eladó Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 7738

Sestakerben 6 szobás modern lakás telen, nyaron lakható 2041 □-él szőlővel eladó Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 7737

Eladó bérházak Kossuth- és Széchenyi-utcan emeletes és földszintes bérház eladó — Dezső László, Maróthy-utca 19. 7736

Eladó bérházak Csapó-utcan egy emeletes és földszintes bérházak eladó Dezső L. irodája, Maróthy-utca 19. 7735

Falusi kastély 5 szobás modern lakás teljes komforttal 1800 négyszögöl területtel — azonnali beköltésre eladó, Dezső László irodája, Maróthy-utca 19. 7734

Egy szürke hálószoba és fanyulak eladók. Eötvös-utca 77. 7747

Vászonlepedő, paplanlepedő, ágvtoll, 2 fehér leányruha 12 évesnek, boroshordó eladó Eötvös-utca 15. 7743

Bok nyereg, alig használt fej szerszámmal együtt eladó. Batyányi-utca 10. hátul az udvarban. 7731

Eladó boros hordók, léhő és kulacsok, Bethlen-u. 17. 7728

Eladó 2 kas or. cseléd, me teki the ó Homokkert, Hungaria és Domahidy-u. sarok. 7726

Eladó 36-os magas fehér cipő, hordó abroncsok bor. Hatvan-u. kert — Diófa 15. 7730

Egy pár 39-es magasszaru sevre női cipő Hatvan-utca 22. 7716

Egy hosszú női kabát eladó vékonyab alakra. Csapó-utca 52. keresztúpnél. 7710

Női varrógép karikahajos, alig használt valódi — gyártmányu eldő. Varga-utca 42. 7721

Eladó szőlőprés Preizler telen, erős, keveset használt. Atilla-tér 5. szám. 7714

Kétemeletes bérház, nagy üzlethe. lviséggel, a főutcán eladó, Cím a kiadóhivatalban 7693

Menyasszonyok figyelmébe! Eladó nagyon szép fehér első szoknya, ugyanolyan félsülkődő, Károly Ferenc József-ut 9. 7710

Egy naev díofa fővezett antik ruhaszekrény, egy előszobafal és antik — ruhaszekrény, egy előszobafal és antik óra eladó Rákóczi-utca 14. keresztúpnél balra. — Megtekinthető 12-49 3-ig 6-tól 8-ig. 7707

Férfi ószi téfikat eladó — sziv-utca 15. keresztúpnél. 7704

Borosbordók eladók Diószegi-utca 1. 7702

Eladó 83 hektó öbor saifát termésem Hatvan-utca 21. 7703

Két szép női baba eladó — Széchenyi-utca 6. 7708

Schöber-ágy használatlan eladó. — Varga-utca 24. 7700

Két új három adok cserébe tengeriért Barcsai-telep Rudolf-utca 4. 7701

Eladó 12 párnásai használt, Kossuth-utca 22. 7701

Egy erős foszni ágy eladó — Honvéd-u. 9-e 7752

Eladó egy öntő kályha egy 2 m. mosóteknő, egy hegedű Hatvan-utcai kert. Újvárosi-utca 37. 7755

Paradicsom

kilóját 80 fillérjével — megrendelésre házhoz szállít

Biró

kertgazdasága. Megrendelés est közölhető Szent-Anna-utca 38. 1556